

2025/12/11

星期四

乙巳年十月廿二

总9631期

今日8版

# 老年日报

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

《中国老龄政策发展报告(2025)》显示:再过五年——

## 我国将是老龄制度定型关键期

6日,第五届老龄中国发展大会在复旦大学举行。复旦大学老龄研究院副院长、中国社会福利与养老服务协会会长吴玉韶发布《中国老龄政策发展报告(2025)》,复旦大学老龄研究院院长、文科一级教授彭希哲发布了《中国银发科技发展报告(2025)》。

《中国老龄政策发展报告(2025)》显示,截至2025年12月初,我国从国家层面累计发布老龄领域专项政策文件37份,主要聚焦银发经济、养老服务、健康服务、社会参与、友好环境、养老保障六大领域。2025中国老龄政策具有一些鲜明特点。比如,从保障“老有所养”转向促进“老有所为”与“老有所

养”相结合。今年4月,我国首次发布针对老年人社会参与的专门政策文件,鼓励老有所为与老有所养相结合,标志着我国老龄政策体系实现了从单一保障基本生活到同步支持价值创造的战略升级。

再如,我国养老服务政策正从“补砖头”向“补人头”的转变。推动市场从“政府建什么、老人用什么”向“老人需要什么、市场提供什么”转变。此外,中国老龄政策还显现出医养结合体系纵深推进、金融与科技“双轮”驱动银发经济、老年人权益保障实现司法保护与行政保护相结合、“大老龄”工作格局基本形成等特点。

吴玉韶介绍,“十五五”

将进入老龄化最快发展期。预计到2035年老龄事业体系将基本成熟,“十五五”期间为结构重塑关键窗口期,也是老龄制度定型关键期。

《中国银发科技发展报告(2025)》指出,我国银发科技正从“产品创新”转向“场景赋能”,在生命科学与主动健康技术、人工智能赋能的精准医疗与慢病管理、认知障碍干预与心理慰藉技术、养老机器人技术、数字养老平台以及人工智能在养老服务中的融合应用等六大前沿领域持续突破,呈现出由“单点创新”向“系统集成”、由“技术追赶”向“全球创新引领”加速转变的趋势。

《报告》认为,尽管中国银发科技在政策和市场双轮

驱动下快速增长,但仍存在数据协同不足、复合型人才缺口、适老化设计理念有待深化、产业生态不完善等问题。对此,《报告》提出中国“4C优化路径”——从理念、融合、资本、标准认证四个维度,构建“政府引导、市场驱动、社会协同、科技赋能”的高质量发展体系。

彭希哲强调,面向“十五五”时期,要加快形成支撑银发科技高质量发展的政策体系,让银发科技真正成为推动民生改善与产业升级的关键力量,让科技自立自强的成果转化老年人实实在在的幸福感、获得感与安全感。

宗鑫

“势”字当选  
2025海峡两岸  
年度汉字

2025海峡两岸年度汉字评选结果9日在台北揭晓,“势”字以最高票当选。

主办方介绍,“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。”“势”是历史发展的指向,是有识之士努力的方向,“势”字是蕴藏在两岸关系发展进程中的历史自觉,体现两岸民众对当前时局的朴素直觉,精准反映了两岸主流民意。

新华社

今日 微推荐

扫码更精彩



老年日报  
微信

一个动作防摔跤  
走得稳当心不慌



龙健康

十种健康食物  
吃对从头补到脚



### 雪人先生 主体完工

9日,黑龙江哈尔滨,第38届太阳岛雪博会标志性景观“雪人先生”主体完工。据悉,今年的“雪人先生”在延续往年经典形象的基础上,高度提升至23.8米,用雪量达5000立方米。于琨



### 甲流后再次发烧等于二次感染吗?

甲流刚好,又发烧了;明明退烧了,为啥咳嗽还不好?难道真是遇上甲流二次感染了吗?

南京市第二医院呼吸与

危重症医学科副主任医师吕艳玲指出,3个月-6个月内再次感染同类型甲流的风险较低,退烧后持续干咳,多因呼吸道黏膜受损后,神经末梢

暴露、气道敏感性增高。如果再次发烧,还是要明确病因,如果检测出还是流感,可以使用相应的抗病毒药物治疗。吕彦霖

### “2025最具幸福感城市”调查结果发布

“2025最具幸福感城市”调查推选结果9日在成都举行的幸福城市论坛上发布。

2025年度调查推选活动历时3个多月,通过大数

据采集、问卷调查、材料申报、实地调研和专家评审等环节的严格遴选,成都、杭州、宁波、南京、长沙、青岛、沈阳、广州、石家庄、西宁、福州被推选为“2025最具幸福感城市”(地级市)。新华社

### 标题新闻

时政

★中方呼吁国际社会共同反对单边海洋霸权

★中国驻泰国使馆提醒中国公民避免前往泰柬边境冲突地区

★中俄两军组织实施第10次联合空中战略巡航

经济

★亚行上调2025年中国经济增速预期0.1个百分点

★“雪假”带动冬季出游机票预订量持续增长

科技

★宇航员国际中心拟于明年落地海南自贸港

体育

★2025全国残特奥会共有7824名运动员报名参赛

为什么有些人  
善于记住人脸?

据西班牙《趣味》月刊网站报道,有些人可以多年不见某人,却仍能立即在人群中认出对方。这不是魔法,这是一种不同的观察方式。

有些人善于记住人脸,原因在于他们观察面孔的方式与众不同,差异始于眼睛。研究人员利用眼动追踪技术,捕捉超强面孔识别者和普通人观察新面孔时的视线落点,发现超级面部识别者第一次看到一张脸,就能接收到大量有用信息。他们的注意力会自动导向每张脸最有用的特征,不仅探索更多,还能以战略性方式选择真正包含身份线索的面部区域,无需有意识努力,这种行为似乎是自动的。且最有用的特征因人而异,擅长者会广泛分散目光,找出使每张面孔独一无二的细节,关注脸与脸真正不同的地方,所以能多年不见仍能立即在人群中认出对方。

韩超

趣味 阅读